
ступ. Будь-який актуальний суспільний,
міждержавний, регіональний, а то й гло-

бальний конфлікт має певну константу ознак та
задіяних у ньому засобів. Серед активних інфор-
маційних ресурсів впливу одне з основних місць
посідає видавнича продукція, яка, за оцінками
аналітиків, багато в чому є наріжною, а то й
визначальною у системі такого впливу. Ро зу -
міння значення і можливостей видавни цтва в
«управлінні свідомістю» обумовлює ши року
практику використання друків та іншої видавни-
чої продукції, зокрема книжкових та аркушевих
видань, які з розвитком видавничої справи також
набувають нових ознак і можливостей. 

Теоретичне підґрунтя і гіпотези. Різним
аспектам видавничої справи, інформаційних тех-
нологій впливу, використання видавничої про-
дукції як комунікаційного механізму та засобу

соціологізації, а в ширшому сенсі – со ціаль но-
політичних трансформацій, присвячені чи зачі-
пають ці аспекти праці К.-О. Апеля, Д. Белла,
Ю. Габермаса, У. Еко, С. Кара-Мурзи, М. Ку -
фаєва, Г.-М. Маклюена, А. Маркової, Д. Ольшан -
ського, Г. Почепцова, В. Різуна, М. Ру бакіна,
М. Сен ченка та інших закордонних і вітчизняних
дослідників. Приміром, К.-О. Апель обґрунтував
первинність діалогу, зокрема мови, у формуванні
поглядів індивіда, Ю. Габермас – можливості
апріорної комунікації, У. Еко – здатність мис -
тецтва, зокрема художніх текстів, програмувати
соціальну поведінку людини, Г.-М. Мак люен та
В. Різун – значення інформації та видавничої
справи у цивілізаційному поступі, Дж. Стігліц –
залежність рівня економічно-соціального та су -
спільно-політичного розвитку окремих країн від
рівня інформаційного обміну, Г. Почепцов та
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Видавнича справа і трансформація смислів

Publishing and editing 
and transformation of senses

РЕФЕРАТ. Інформаційний простір та технології перебувають у постійному оновленні. Зазнає трансформацій,
і сегмент інформаційного поля, і видавнича справа. Попри зміни, поруч з інноваціями нового значення набувають
і традиційні засоби інформаційного впливу та поширення інформації, серед яких важливе місце посідає друко-
вана та інша видавнича продукція. У статті розглядаються питання використання книговидань та іншої видав-
ничої продукції під час гострих соціальних та воєнних конфліктів, зокрема українсько-російського протистояння
останніх років. Серед іншого зроблено висновок про необхідність вироблення державної інформаційної політики,
що була б орієнтована на дієвий та радикальний захист національного інформаційного простору на основі об’єд-
нувальних українських цінностей.

Ключові слова: книговидання, війна смислів, маніпулювання, видавнича комунікація. 

ABSTRACT. Informational space and technologies are in constant updating. Publishing, as a segment of infor-
mation field, is also transformating. Despite of innovations, traditional ways of influence and information obtain
the new value, including printing products.The article deals with the use of book publishing and other publish-
ing products during the acute social and military conflicts, in particular the Russian-Ukrainian conflict in recent
years. It is concluded that we need a public information policy, which would be focused on efficient and radical
defense of national information space and basis which should be unifying the Ukrainian values.

Keywords: book publishing, war meanings, manipulation, publishing, communication.
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М. Сен ченко – використання інформаційних тех-
нологій для цільового впливу, «переформатуван-
ня» свідомості тощо. Ме тою та завданням нашо-
го дослідження є розгляд особливостей викори-
стання видавничої продукції як інформаційної
технології впливу під час гострих соціальних та
воєнних конфліктів, зокрема українсько-росій-
ського протистояння останніх років. 

Методи дослідження. Для досягнення по -
став леної мети використовувалися загальнонау-
кові та спеціальні методи дослідження. Си -
стемний метод дав змогу розглянути і проаналі-
зувати еволюцію видавничої справи як цілісний
процес, що має історично-поступальний харак-
тер. Структурно-функціональний метод був ви -
користаний для аналізу функцій видавничої
продукції, застосування її, зокрема, із соціоін-
женерною метою. Порівняльний метод застосо-
ваний для дослідження трансформації підходів
до використання видавничої продукції в різні
історичні періоди. За допомогою критико-кон-
структивного методу було проаналізовано акту-
альну практику видавничої справи в умовах су -
спільно-політичних трансформацій. Також були
використані інші методи дослідження, що зумов-
лено міждисциплінарним характером теми.
Серед них – історичний, цивілізаційний, соціо-
культурний, соціальнокомунікаційний та інші. 

Результати й обговорення. Значення слова
як комунікаційного механізму та водночас засо-
бу впливу добре розуміли ще в давнину. До пер-
ших «інформаційних» мовних технологій мож на
зарахувати, певно, мовотворення жерців Дав ніх
Єгипту чи Індії, які вигадували втаємничені,
зрозумілі лише посвяченим, письмена, що збе-
рігали їхній вплив (а отже, і панування) у су -
спільстві [1]. Одночасно існувала й інша мовна
практика, завданням якої було вже не розмежу-
вання, а об’єднання. Таку консолідуючу роль
виконав, на думку дослідників, санскрит, за
допомогою якого його творці – брахмани –
«здійснили мирне завоювання Індії», об’єднав-
ши на підґрунті письма розрізнені індійські пле-
мена [2]. Надавав впливового значення слову у
давнину, зокрема, і українець Гера сим Смо -
трицький – один із видавців знаменитої
Острозької Біблії від 1581 р. У поемі на честь
Герба князя Костянтина Острозького, що передує
основному тексту, він стверджує право правителя
здолати «ворога-змія» зброєю. Однак говорить і
про силу слова, яке потрібно спрямовувати
насамперед проти ворога розумного: «Бий, вибра-
ний княже, умного ворога, бо тих, що перема-
гають, вічна винагорода. Та й іншим давай це
вістря непобідиме – слово боже, що двосічного
меча гостріше» [3, с. 5]. У давні часи, власне, і
заклалися основи розуміння то го, що увиразни-
лося пізніше у понятті «інформаційна війна» [4]. 

Розвитку інформаційні технології впливу
набули з поширенням друкарства та мас-медіа.
Показовою у цьому сенсі є інформаційна кампа-
нія у США під час Першої світової війни. Заяви
уряду про нейтралітет та миротворство за фор-
мулою «мир без перемоги» не були сприйняті
більшістю американців. Дізнаючись про події в
Європі насамперед з британських (значною
мірою заангажованих) видань, вони вимагали
рішучих дій проти Німеччини та її союзників і
врешті-решт змусили політичне керівництво
країни виступити на боці антинімецької коалі-
ції. У результаті почали забороняти викладання
німецької у загальноосвітніх школах, закрива-
ти німецькомовні газети, а з бібліотек вилучати
твори німецьких авторів. Протистояння поши-
рилося і на суто лексичне поле. Приміром, ні -
мецьких вівчарок перейменували на «вівчарок
свободи», відому хворобу «німецький кір» – на
«кір свободи» та ін. [5]. Чарльз Рьоттер, який
досліджував психологічні методи ведення
війни, наводить історію, що характеризує, як
саме інформаційні технології застосовували для
створення потрібної громадської думки в Аме -
риці. «У 1914 році за наказом німецького гене-
рал-губернатора Бельгії розстріляли 50-річну
бельгійську медсестру Едіт Кавелл, яка допома-
гала пораненим французьким та англійським
солдатам втікати до нейтральної Голландії, –
пише він у книзі «Мистецтво психологічної
війни з 1914 по 1945 рік». – Британці подбали
про поширення цієї інформації в Америці.
Обурення було загальним. Німеччина втратила
право називатися цивілізованою нацією. Жур -
налісти викопали вислів кайзера Вільгель ма,
який за 15 років до цього, під час «боксерсько-
го повстання» в Китаї, назвав повсталих «гуна-
ми». Тепер «гунами» почали називати самих
німців. Після вбивства медсестри вірили вже
будь-яким чуткам про жорстокість німців.
Сполучені Штати вступили у війну тільки через
півтора року, але експерти досі вважають, що
саме інформація про страту медсестри Кавелл
спровокувала найсильнішу психологічну реакцію
і залишила незмивне тавро на репутації Ні -
меччини. Цей шок можна порівняти хіба що з
вибухом обурення після потоплення німцями
пасажирського судна «Лузітанія» 1915 року» [5].

Технологічна революція значно посилила
вплив і значущість інформації. Нині інформа-
ційну війну, на думку дослідників, характери-
зує вищий рівень конфліктогенності, аніж
війну звичайну – «деформаційну» [6]. Інфор -
мація, кодована словом, в умовах глобалізації є
всепроникною силою, здатною будувати й руй-
нувати, вершити долі індивідів, соціумних
спільнот та держав. У відкритому світі кожен
під прицілом інформаційного впливу. Як влуч-
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но зауважила Ліна Костенко, «сиділи (ми) ко -
лись за залізною завісою, ловили кожну вісточ-
ку зі світу, – інформація була нашою здобиччю.
Тепер ми – здобич інформації» [7, с. 13]. 

Технології й практику ведення інформацій-
них воєн вивчають і осмислюють в багатьох
країнах. З’являються й нові поняття, в основі
розуміння яких – конструювання та керування
смисловими кодами, які, своєю чергою, є наста-
новами, що обумовлюють ті чи інші дії та пове-
дінкову парадигму загалом [8, с. 47]. До таких
зараховуємо, зокрема, терміни «організаційна
зброя» та «управління свідомістю». Дедалі біль-
шого значення в теорії й практиці протисто-
яння набувають і технології так званої транс-
формаційної, смислової або ж ментальної війни. 

На думку Г. Почепцова, «смислова війна, як
новий тип війни, працює в когнітивному просто-
рі, тому її можна позначити і як когнітивну, при-
кладною ціллю котрої є зміна свідомості.
Інформаційна війна також вносить зміни, але це
має достатньо вузький і тактичний характер.
Смислова війна працює не в інформаційному, а у
віртуальному просторі, тому її дії мають довго-
терміновий і стратегічний характер. Інформа -
ційна війна змінює факти, смислова – правила»
[8]. Метою поведінково-смислових за собів впли-
ву, які називають зброєю завтраш нього дня, є
зміна масової, групової та індивідуальної свідомо-
сті чи психіки шляхом трансформації світогляд-
них цінностей та настанов [9]. Ідеологія такого
впливу ґрунтується на постулаті залежності
людської поведінки від стереотипних уявлень,
переконань та звичок, тобто значною мірою обу-
мовлена узвичаєними (а отже, і психологічно
комфортними) поведінковими патернами.

Інформаційно-комунікаційні технології актив но
використовуються у сучасній суспільно-політичній
практиці. Їх уміле застосування робить таку прак-
тику значною мірою віртуальною, в координатах
якої навіть політичні партії набувають не ідеологіч-
ного, а комунікативного характеру, власне стають
комунікативними [10]. Г. Почепцов переконаний,
що людством вже давно керують з допомогою вір-
туальних смислових механізмів, серед варіантів
яких – віртуальність як заміна реальності, вірту-
альність як відволікання від реальності (які б ми
класифікували і як «компенсаторні»), віртуаль-
ність як антитеза іншій віртуальності тощо. 

Засобами такої «віртуалізації» є різні кому-
нікаційні засоби, що, окрім свого, так би мови-
ти, основного призначення, формують також
ціннісні та світоглядні орієнтири, – преса, ра -
діо, телебачення, кіно, інтернет та ін. Серед
важливих елементів підмурку людських уяв -
лень про світ є, безумовно, і книги.

На думку дослідників, книгодрукування –
наріжний чинник цивілізаційного творення,

важіль суспільного розвитку, завдяки якому і
сформувалася сучасна картина світу із націо-
нальних держав. Саме видання національними
мовами активували процес націоусвідомлення
та й, певно, націоналізм як власне ідеологію.
Книга стала першим індустріально виробленим
продуктом, що дав поштовх наступній проми-
словій революції [1]. 

Книги – одні із засобів, за допомогою яких
програмуються когнітивні стереотипи, ті симво-
ли, що зрештою утворюють поведінкову матри-
цю. На підтвердження такої тези Г. Почепцов
наводить працю американського професора
Е. Гірзінські, який 2009 р. провів дослідження,
метою якого було визначення взаємозалежності
читацьких та політичних уподобань молодих
людей. Половина з опитаних, як з’ясувалося,
були фанатичними прихильниками творів про
Гаррі Потера – вони прочитали всі книги про
нього. Серед них 58 % на виборах президента
США 2008 р. проголосували за Барака Обаму. З
тих, хто читав лише деякі книжки «потеріани»
або ж не читав їх зовсім, свій голос за Обаму
віддали лише 45 % респондентів. Відмінність
політичних позицій опитаних простежили і в
питанні оцінки діяльності Джорджа Буша.
83 % читачів першої групи висловили впевне-
ність, що історія оцінить її негативно, у другій
же групі таких було 74 % [11].

Потрібно зауважити, що Обама й сам доволі
обізнаний у питанні цільового використання
видавничої комунікації. «Книжкову» технологію
він застосовував, зокрема, під час президент-
ських виборчих перегонів того самого 2008 р.
Тоді ще сенатор і, до слова, вже визнаний літе-
ратор Барак Обама виклав своє бачення розвит-
ку країни у книжці «Сміливість надії» і запропо-
нував виборцям обговорити його. Написане дово-
лі популярно видання не лише стало бестселером
у США, а й було перекладене й перевидане в
багатьох інших країнах, головне ж – сприяло
діалогу кандидата у президенти з виборцями й
здобуттю їхньої підтримки [12, с. 40]. Викорис -
товує видавничу комунікацію Барак Обама і на
посту президента США [13, с. 44].

Книги застосовують і для утвердження тих
чи інших політичних ідеологем, як аргументи у
протистоянні світоглядних позицій. За часів
СРСР суто ідеологічні функції виконували, при-
міром, книжки Миколи Островського «Як гар-
тувалася сталь» та Олександра Фадєєва «Мо -
лода гвардія», які директивно визнавали попу -
лярними не лише в Радянському Союзі, а й в
інших країнах соціалістичного табору. Був
залучений до пропагандистської роботи й роман
Етель Ліліан Войнич «Овід» та інші твори.
Поширена подібна практика і в сучасній Росії.
Саратовське видавництво «Наукова книга»,

Бондар Ю. В. Видавнича справа і трансформація смислів

Í
à
ó
ê
î
â
³ 

ç
à
ï
è
ñ
ê
è
 
²í

ñ
ò
è
ò
ó
ò
ó
 
æ

ó
ð
í
à
ë
³ñ

ò
è
ê
è
. 

Ò
î
ì

 
5
8
. 

2
0
1
5
. 

С
³ч

е
í
ь
–

б
е
ð
е
ç
е
í
ь
. 

82



зокрема, видало віршований збірник «Путіня -
та» з патріотичними віршами про президента
Росії Володимира Путіна. У книжці, повідом-
ляють ЗМІ, пропонується вступати у лави
«путінят» – захисників вітчизни і «дяді Пу -
тіна». На думку автора віршів Ірини Кононової,
«дітей тепер в Росії багато хто путінятами зве»,
тому потрібно створювати по всій країні дитячі
гуртки любителів Путіна за взірцем радянських
гуртків дітей-жовтенят [14].

Книги не лише виконують програмувальну
смислову роль, а й значною мірою стають доро-
говказом для інших пропагандистських ресур-
сів. У цьому опосередковано зізнався, зокрема,
один із чільних пропагандистів Кремля і, до
слова, кандидат наук з генної інженерії Кос -
тянтин Ернст. В інтерв’ю журналу «Сенс» ке -
рівник Першого російського телеканалу стверд-
жує: «…Наш час надзвичайно спресований,
інформаційний вплив – величезний, і аудиторія
достатньо швидко від чогось втомлюється, пере-
стає цікавитися і переключається на щось інше.
Ось одна з причин кризи в серіа льному вироб-
ництві: термін виробництва дов ший, аніж
реальний строк дії твого прогнозу. Ти починаєш
проект з однією назвою – а коли він буде завер-
шений, аудиторія уже може хотіти зовсім інше.
На серіальному ринку нині відбувається те
саме, що вже відбулося на книжковому. Я
стежу за книжковим ринком – там все відбува-
ється спершу. Потім – у серіалах, а вже потім –
у кіно… Я бібліофіл, я збираю радянські книж-
ки двадцятих – початку тридцятих років, я обо-
жнюю їх за той кайф, з яким вони зроблені як
об’єкти. Нині книга знову стає об’єктом…» [15]. 

В українському контексті теми також є при-
клади використання книжкових видань з про-
грамувальною метою. До таких певною мірою
можна зарахувати і твори відомих літераторів
Марії Матіос «Вирвані сторінки з автобіографії»
[16] та Василя Шкляра «Залишенець» («Чор -
ний ворон») [17]. Історії довкола цих видань
доволі відомі, тож наразі обмежимося лише
згадками про них.

Смисли, запрограмовані літературними та
іншими технологіями, є своєрідними комуніка-
ційними кодами, які можна активувати, до
яких можна апелювати і з допомогою яких
можна маніпулювати комунікантом чи комуні-
кативними соціумними групами. Прикладами
таких маніпуляцій сповнені, зокрема, й україн -
сько-російські «інформаційні» відносини, що
перейшли згодом у збройне протистояння.

Екс-радник президента Росії Володими -
ра Путіна Андрій Ілларіонов стверджує, що
агресія проти України розпочалася принаймні
за 11 років до безпосереднього російського
вторгнення 2013 р. [18]. Він пригадує, як тоді,

на одній з високих нарад, фактично і була
поставлена мета переінакшення світового по рядку,
що пізніше набула формули «альтернативної гло-
балізації». Початок реалізації плану по лягав
насамперед у смислових операціях: вки данні
потрібної провокативної інформації, організованих
пропагандистських заходах, ство ренні потрібної
громадської думки. Це була, стверджує Ілла -
ріонов, «інформаційна війна чи, сказати б пра-
вильніше, дезінформаційна війна всіма мовами,
що створює нове бачення світового порядку» [18].

У деструктивній інформаційній кампанії
«переходу від оборонної до наступальної страте-
гії»  російські фахівці задіяли найширший ком-
плекс засобів, включаючи, зокрема, такі інфор-
маційні інструменти, як «Russia Today», бло-
герські співтовариства та ін. [9].

Один із головних напрямів смислового насту-
пу проліг через історичне поле. Обґрунтовуючи
це, російський теоретик інформаційних опера-
цій Андрій Фурсов підкреслив, що «в такій
сфері, як історія, не потрібно чекати, поки про-
тивник завдасть удару, потрібно бути першим».
У роботі «Психоісторична війна» він, зокрема,
пише: «Мета психоісторичної війни – зруйнува-
ти організацію психосфери супротивника, поса-
дивши його на неправдивий інформпотік, впро-
вадивши свої концепції його самості в просторі
та, головне, в часі, позбавивши його власних
смислів і цінностей і нав’язавши чужі, що руй-
нують і паралізують волю до боротьби. Най -
важливіший напрям психоісторичної вій ни –
історія. Битва за історію – це, за своєю суттю,
головна битва оргвійни у психосфері, оскільки
вона підриває цю останню одразу за кількома
напрямами, включаючи психоудари по історич-
ній пам'яті (найважливіші події, найзначущіші
й найзнаковіші фігури – звідси обливання бру-
дом нашої Перемоги, воєнної слави, конкрет-
них осіб, насамперед Сталіна, схема «міф про
Гагаріна» тощо), по ідентичності, по традицій-
них для цієї цивілізації цінностях» [19].

Протистояння на історичному полі позначи-
лося насамперед на трактуванні історичних
подій та постатей, їхнього місця й значення в
історії, навіть належності до того чи іншого
народу. Часто увиразненою формою такого дис-
курсу, де були задіяні політики та науковці
обох країн, і ставали книги.

У 2007 р. Президент України Віктор Ющен -
ко ініціював видання твору про видатних
україн ців, їхній внесок у розвиток світової
науки, техніки, освіти й культури. Книга «Що
дала Україна світові» була підготовлена докто-
ром історичних наук Володимиром Сергійчуком
і видана 2008 р. [20]. Пізніше презентації
видання відбулися в різних країнах. Одним із
важливих гуманітарних проектів за президен-
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ства Ющенка стало і видання багатотомної На -
ціональної книги пам’яті, присвяченої жертвам
голодоморів в Україні, у презентації якої Пре -
зидент взяв участь особисто. Своє бачення істо-
рії та реалій запропонували й опоненти Вікто -
ра Ющенка. Того самого 2008 р. побачила світ
ро сійськомовна книжка Дмитра Табачника та
Георгія Крючкова «Фашизм в Украине: угроза
или реальность?», в якій автори твердили, що
український Президент сприяє фашизації Украї -
ни й утвердженню в ній націоналістичної дик-
татури [21]. Трохи згодом за підтримки фонду
«Президентський центр Б. М. Єльцина» видали
й «Очерки истории Украины» за редакцією ака-
деміка НАНУ Петра Толочка. Книга, як зазна-
чив сам науковець, була задумана як альтерна-
тива підручникам, підготовленим за часів пре-
зидентства Ющенка, і зорієнтована на обґрунту-
вання ідеї спільності історії українців та росіян. 

Іще однією акцією проросійських сил стало
видання у Севастополі у грудні 2010 р. провока-
ційного збірника «ОУН-УПА. С кем и против
кого они воевали», адаптованого, як підкресли-
ли ініціатори видання, спеціально для жителів
Криму. Книжку безоплатно розповсюджували
серед вчителів історії в школах й вишах півост-
рова. Принагідно зазначимо, що «українські»
зусилля захистити «правду» історії Другої сві-
тової війни певним чином збіглися в часі з
російськими потугами. 15 травня 2009 р. прези-
дент Дмитро Медведєв видав указ «Про комісію
при Президентові Російської Федерації з проти-
дії спробам фальсифікації історії на шкоду інте-
ресам Росії». До складу комісії ввійшли керів-
ники Ради безпеки, МЗС, Мін’юсту, Росархіву,
інших авторитетних установ та організацій і
навіть Генерального штабу та Служби зовніш -
ньої розвідки Росії. Результатом роботи цієї ко -
місії стало видання 2010 р. 6-томної історії
«65 років Великої Перемоги», яку в Росії одра-
зу ж проголосили науковим досягненням.

Прикметною для тієї пори була і російська
книжкова серія «Проект “Росія”», що пропагу-
вала переваги монархічної форми правління.
Було видано кілька книжок серії, які особливо
активно рекламували напередодні президент-
ських виборів в Україні 2010 р. Проте росіяни
недовго ховали шило у мішку. Як повідомив
російський політтехнолог Дмитро Гусєв, справ ж -
ньою метою проекту було «просування низки
тем, які пізніше могли б бути розіграні в інте-
ресах одного або кількох кандидатів чи полі-
тичних сил  на президентських і парламент-
ських виборах». Не приховував Д. Гусєв і того,
що задуманий проект був підтриманий
Адміністрацією президента Росії та «групою
російських бізнесменів, які хочуть відстояти в
Україні свої інтереси…» [12, с. 42].

Значні рекламні зусилля росіян були спря-
мовані і на популяризацію книжки такого собі
О. Волі «Американське сало», що також з’яви-
лася 2010 р. [22]. В опусі на 416 сторінок гро-
тескно розповідалося про українську політичну
кухню, так би мовити, зсередини, з позицій
передвиборчого штабу Віктора Януковича взір-
ця 2004 р. Те, що «Сало» – далеко не комерцій-
ний проект, підтвердили такі події. Орга ні -
затори видання з такого собі руху «Воїни креа-
тиву» провели кілька гучних пропагандист -
ських акцій з поширення книжки. Видання
роздавали на вокзалах, в аеропортах, надсила-
ли в Україну поштою. Як зазначив один із ліде-
рів «Воїнів креативу» Михайло Ковальов,
завдання було розповсюдити в Україні понад
мільйон примірників книжки, щоб вона потра-
пила до кожної української родини. Зрозуміло,
що за безкоштовне хтось мав платити. Вуха
замовників вилізли, коли самі російські журна-
лісти виявили справжнє ім’я автора твору. З’я -
су валося, за «О. Волею» сховався політтехнолог
Олег Мат вейчев, екс-радник Адміністрації пре-
зидента Росії [12, с. 42].

Безпосередньо ж напередодні українських пре-
зидентських перегонів упродовж трьох місяців у
Росії побачили світ одразу чотири книжки, збіг
тематики й ідеологічного посилу яких для непос-
вяченого могли видатися, певно, неймовірними
[23]. Сумарні наклад і обсяг видань теж вража-
ли – відповідно, 25 тис. та 1660 сторінок.

10-тисячним накладом побачило світ видання
авторства Максима Калашнікова та Сер гія Бун -
товського «Незалежна Україна. Крах проекту»,
де стверджувалося, що Україна «розколюється,
наростають суперечності між Заходом і Сходом,
і якщо цей процес не зупинити, то Україну може
очікувати сумна доля Югославії» [24]. За -
грозливе майбутнє пророкує й автор видання
«Війна–2010. Український фронт», направду
письменник-фантаст Федір Березін [25]. Про -
мовиста анотація його «фентезі»:

«Над усією Україною безхмарне небо… І в
цьому небі безкарно починає господарювати
натівська авіація. А світова «ліберальна» преса
помовчує про вторгнення, що розпочалося. І
немає наказів на розгортання систем ППО. Але
є офіцерський обов’язок і бойова техніка
радянського виробництва. І є Росія, яка обо -
в’язково прийде на допомогу… Третя світова
війна на порозі! Світова пожежа почнеться в
Україні. Збройний конфлікт, що спалахнув у
Криму, загрожує перекинутися на всю Європу.
У Росії не залишаються осторонь вирішальних
подій. Головним фронтом майбутньої війни
стане Український фронт».

Вторить Березіну і Георгій Савицький, ім’я
якого на книжці «Поле бою – Україна. Зла -
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маний тризубець», що з’явилася у серії «Війна
на порозі» [26]: 

«Найзлободенніший фантастичний бойовик
на найактуальнішу тему! Третя Світова почина-
ється на київському Майдані!

Найближче майбутнє. Масові заворушення в
Україні переростають у громадянську війну. За
допомогою «миротворчого контингенту» НАТО,
під прикриттям американської авіації та броне-
техніки, бандерівські карателі з «тризубом» на
погонах починають геноцид російськомовного
населення, стираючи з лиця землі цілі міста. Гине
у вогні Полтава, зруйнований дощенту Дніпро -
петровськ. Все Лівобережжя, Крим і Новоросія
піднімаються проти окупантів. Росія допомагає
бійцям Опору новітнім озброєнням, добровольця-
ми і військовими радниками. Вони зламають про-
клятий бандерівський «тризуб»! Вони звільнять
«Матір міст Руських» від фашистів і окупантів!
Поле битви – Україна! Це є наш останній і рішу-
чий бій!» – йдеться в анотації видання. 

У книзі «Російсько-українські війни» її
автор Олександр Сєвєр пише про те, як, «захо-
пивши владу в Україні, «помаранчеві» прово-
дять відверто русофобську, провокаційну, воро-
жу щодо Росії політику. Офіційна київська про-
паганда фактично натравлює українців на
росіян, безбожно переписуючи історію, пред-
ставляючи минуле наших народів як безперерв-
ну низку російсько-українських воєн... З цією
прозахідною русофобською Україною ми не раз
воювали в минулому. І якщо вона переможе,
якщо «помаранчеві» втримаються при вла ді –
не виключено, що доведеться воювати і в май-
бутньому», – резюмує автор книги [27].

Інформаційна активність росіян, як і спря-
мованість їхніх видань, маркувала та прогнозу-
вала наступні дії. Наприклад, окупацію Криму.
Готувалася вона так само, не один рік. Апріорні
смислові посили з Росії на півострів та у світ
мали за мету обґрунтувати майбутнє вторгнен-
ня, так би мовити, ідеологічно. Важливе місце
в інформаційній кампанії оператори смислів
знову відводили активізації ще радянських
міфів про «бандерівців», «Велику Росію», «виз-
вольну» місію росіян тощо. На думку політоло-
га Агнії Коротич та директора фундації «Ци -
церон» Марселя Ван Харпера, пропагандист -
ськими міфами були також ніби споконвічна
належність Криму Росії, несприйняття жителя-
ми Сходу й Півдня України, які начебто і вою-
ють проти українських військ, нової влади у
Києві, антифашистська боротьба російської
влади та ін. [28]. Така пропаганда, що не отри-
мала адекватної відповіді, була, на погляд екс-
пертів, доволі ефективною і певним чином дез-
орієнтувала, зв’язала руки в тім числі україн -
ським військовим.

Активно використовували росіяни і книги.
Уже 2014 р. на прилавках магазинів з’явилася
низка видань, присвячених «кримському пи -
танню», мета яких, судячи з усього, наразі –
вже ствердження належності окупованого пі в -
острова Росії. Серед таких творів – «Крим на -
завжди з Росією. Історико-правове обґрунтуван-
ня возз’єднання республіки Крим і міста Се -
вастополя з Російською Федерацією» заступни-
ка голови Держдуми Росії Сергія Бабуріна [29],
«Звільнення Криму: Діалогія в одному томі»
Олега Рибаченка [30], «Крим в історії Росії:
методичний посібник» Костянтина Ко чегарова
[31] та ін. З’явилися і «спільні» видання. До
таких можна зарахувати, приміром, твір депу-
татки Верховної Ради Автономної Респуб ліки
Крим від Партії регіонів, а наразі вже сенатор-
ки Ради федерації РФ Ольги Ковітіді та члена
громадської палати Росії Максима Гри гор’єва.
У 2014 р. вони презентували книгу «Крим:
історія повернення», де виклали своє бачення
хроніки анексії півострова і висловили впевне-
ність, що «у майбутньому книжка може послу-
гувати надійним історичним джерелом» [32].

Продовжили росіяни «фантазувати» і на ни -
ві художньої літератури, видавши низку творів
про боротьбу з українськими «фашистами» та
«націоналістами». У 2014 р. в серії москов -
ського видавництва «Ексмо» «Воєнно-історична
фантастика» з’явився черговий твір Юрія Ва -
ліна «Лейтенант з майбутнього. Спецназ ГРУ
проти бандерівців» [33]. У ньому розповідаєть-
ся про те, як спецгрупа ГРУ, котру з нашого
часу закинули в 1944 рік, перешкоджає спро-
бам нацистської організації змінити історію
Другої світової: «Розвідники з майбутнього
повинні захопити у фронтовому Львові обер -
штурмбанфюрера СС, який керує секретними
операціями з перетворення реальності. Росій -
ському спецназу доведеться з головою занури-
тися в кривавий вир міських боїв, де штурмові
групи Червоної Армії рубаються з німецькими
єгерями і бандерівцями з есесівської дивізії
“Галичина”…». Промовистою, на думку росіян,
мала б бути, певно, й обкладинка книжки, де у
німецькій формі зобразили спікера Верховної
Ради України Олександра Турчинова і прем’єр-
міністра України Арсенія Яценюка, які з підне-
сеними руками стоять навколішки перед «спец-
назівцем» в образі міністра оборони Росії
Сергія Шойгу. На противагу, певно, «колабо-
рантам» читачам запропонували нових героїв.
Того-таки 2014 р. в «Книжковому світі» вийшов
друком твір Михайла Полікарпова про історію
одіозного російського диверсанта Ігоря Стрєлко -
ва, що «уславився» своєю жорстокістю на
україн ському Донбасі. Назва майже 300-сторін-
кового твору про терориста – «Ігор Стрєлков –
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жах бандерівської хунти. Оборона Донбасу» [34].
Тут доречно зіслатися на думку науковця

О. Євсєєва, який досліджує проблематику се -
мантики, зокрема воєнної пропаганди. Аналі -
зуючи творчість пропагандистських «літаген -
тів», він звертає увагу на використання ними
жанру фантастики як пріоритетного. Науковець
стверджує, що це не випадково, адже викори-
стання фантастичної фабули полегшує встанов-
лення контакту з читацькою аудиторією. Він
пише: «Використовуючи категорію майбутньо -
го, ми автоматично вторгаємося в галузь анти-
ципації (від лат. anticipatio – передбачення
подій або заздалегідь складене уявлення про
що-небудь), під якою потрібно розуміти перед-
бачення контурів майбутнього (в тім числі май-
бутніх війн) посередництвом літератури та
мистецтва, відтворення майбутнього у масовій
свідомості й повсякденності. Отже, воєнна
антиципація є інструментом прогнозування й
одночасно його результатом… Коли утопічна
ідея, оформлена ще й у цілісний та водночас
вульгаризований текст, «закидається» в народ,
вона, перетворюючись на поведінкову настано-
ву, отримує шанс стати інструкцією до дії
багатьох людей, особливо, якщо цьому сприяє
соціально-політичний контекст» [35].

Читачам запропонували, втім, і нове «науко-
ве» прочитання історії та реалій українського
національно-визвольного руху [36]. Цій темі у
2014 р. були присвячені видання «Україна –
вічна Руїна» історика і політолога Льва Вер -
шиніна [37], «Полювання на Бендеру. Як боро-
лися з «майданом» в СРСР» історика Ми -
коли Ликова [38], «Євромайдан імені Сте па -
на Бан дери від демократії до диктатури»
Станіслава Бишки та Олексія Кочеткова [39],
«Україна. Хаос і революція – зброя долара»
Миколи Старикова [40], «Бандера і бандерівщи-
на» Олександра Сєвєра [41], «Майдан в Росії. Як
позбутися п’ятої колони» Володимира Боль -
шакова [42] та ін.

За традицією, що склалася у російських про-
пагандистів [12, с. 41], не гребують вони і фей-
ковими авторами. Наразі таким став «німе -
цький професор» Лоренц Гааг з «Агентства гло-
бальних комунікацій», якого вигадали у мос-
ковському державному агентсві «ІТАР-ТАРС».
Час від часу пропагандисти брали в нього
«інтерв’ю» та «коментарі», в яких він зазвичай
вихваляв політику і дії Володимира Путіна, а
потім поширювали все це інформаційними кана-
лами. Приміром, професор розмірковував про
«нелегітимні кордони, що розмежовують спокон-
вічні російські землі і російський народ», засуд-
жував «трагедію в одеському будинку профспі-
лок» та ін. Проте, як встановило незалежне жур-
налістське розслідування, жодного «професора

Гаага», як і організації, котру він репрезентував,
у природі не існує [43].

Зазначимо, що пропоновані росіянами міфи
також спрацьовують не завжди. Як розповіли
ЗМІ, зокрема англійський «Time», під час міжна-
родної наукової конференції, присвяченої пам’яті
жертв нацистських злочинів, у жовтні 2014 р. в
Москві господарі намагалися провести паралелі
між сучасними подіями в Україні та Німеччині
30–40-х рр. минулого століття, називаючи нову
українську владу «фашист ською хунтою» та зви-
нувачуючи її у геноциді російськомовного насе-
лення на Сході країни. Після завершення зустрі-
чі європейські історики, шоковані маніпуляція-
ми, відмовилися підписувати резолюцію, яку під-
готувала російська сторона. У документі йшлося
про те, що учасники конференції бачать своєю
метою боротьбу з проявами фашизму в Європі
«у наші дні» з натяком на події в Україні.
«Очевидно, у нас різні погляди на те, що назива-
ється фашизмом сьогодні. Ваша точка зору – не
моя. Тому я не хочу її підписувати, і це не тільки
моя позиція», – заявив, зокрема, Йорг Морре,
директор німецького музею «Кальхорст», один із
чільних дослідників Другої світової війни [44].

Для поширення пропагандистської літерату-
ри в Україні росіяни використовують різні
канали [45], в тім числі нелегальні. ЗМІ повідо-
мили, що, зокрема, на пропускному пункті
«Ставки» Каланчацького району Сумщини мит-
ники вилучили велику партію контрабандної
книжкової продукції, котру перевозили автомо-
білем і адресатом якої, вочевидь, були терори-
сти. У коробках містилося понад півтисячі при-
мірників видань, серед яких – твори Воло -
димира Жириновського та інших одіозних
російських політиків, посібники «Снайперська
підготовка», «Тактико-спеціальна підготовка
розвідника внутрішніх військ» тощо [46]. 

Намагається Росія поширити своє бачення
історії та сучасних подій і у світі, витрачаючи
для цього величезні кошти, які, за оцінками
експертів, становлять мільярди доларів. Фінан -
сування виділяється не лише на публікацію
пропагандистської літератури, а й на недопу-
щення небажаних для Кремля видань. Гроші,
припускають оглядачі, стали причиною і рішен-
ня видавництва Кембриджського університету
відмовитися від публікації книги відомого екс-
перта по Росії, доктора політичних наук Каре -
ни Давіша про Володимира Путіна, де йшлося,
зокрема, про пітерський період його життя і
ймовірний зв’язок російського президента зі зло-
чинним світом. Сама авторка, яка працювала
над рукописом п’ять років, назвала те, що стало-
ся, «упереджувальним книгоспаленням» [47].

Потрапляє під російську заборону і не бажа-
на для Кремля література в тому самому Кри -
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му. Окупаційна ФСБ разом з працівниками міс-
цевих управлінь освіти перевірила всі школи
півострова на наявність «екстремістських» та
заборонених видань. Список небажаних публі-
кацій становив 2442 позиції, серед яких були
книжки, статті, листівки та інші друковані
видання [48]. До заборонених потрапила також
книга про громадську, правозахисну та полі-
тичну діяльність лідера кримськотатарського
народу Муста фи Джемільова. У ній було вміще-
но, зокрема, ма теріали про судові процеси над
правозахисниками, уривки зі спогадів, а також
виступ Дже мільова на Омському процесі 1976
р., де він звинуватив радянський режим у
репресіях проти цілих народів [49].

Висновки. Завершуючи наш аналіз, конста-
туємо, що сучасні доктрини й практика проти-
стояння, в тім числі міждержавного, передба-
чають ведення боротьби передусім на когнітив-
ному рівні. Метою спрямованих дій з викори-
станням як традиційних, так і нових засобів
масової комунікації є насамперед трансформа-
ційні зміни у полі смислів або ж активізація
певних смислових настанов. Важливе місце в
арсеналі інформаційно-смислових засобів впли-
ву серед інших посідає видавнича продукція,
яка, власне, і є засобом смислової дії.

Інформаційна активність однієї зі сторін
потенційного конфлікту є маркером та провісни-
ком інших – наступних і, можливо, збройних –
дій, успіх яких значною мірою залежить і мож-
ливий за умов нейтрального, а в ідеалі лояльного
чи й союзного ставлення до агресора.

Будь-яке гостре протистояння, війна пере-
творює медійників, у тім числі й видавців, на
свій складник, коли «перо прирівнюється до

багнета» [50, с. 39–44]. У зображенні воєнних
подій простежуються чіткі рамки, завдання
яких, за задумом сценаристів, – обґрунтування
своїх дій, дозування і коригування інформації,
досягнення потрібних оцінок і реакції спожива-
чів контенту [50, с. 39–44].

Говорячи про українську відповідь інформа-
ційній агресії Росії 2013–2014 рр., потрібно
визнати фактичну слабкість та недостатність
нашого спротиву, про що свідчать наслідки по -
дій у Криму та на Сході країни. Незабез пе -
ченню національних інформаційних інтересів
сприяли, на наш погляд, відсутність проукраїн -
ської державної політики в інформаційній сфері
та фактично фахова неспроможність існуючих
державних інституцій – Держтеле радіо України,
Націо нальної ради з питань теле бачення та
радіомовлення, системи державних ЗМІ – виро-
бити й реалізувати таку політику, адекватно реа-
гувати на інформаційні загрози. 

Російсько-українське протистояння постави-
ло на порядок денний необхідність вироблення
інформаційної політики, що була б орієнтована
на дієвий та радикальний захист національного
інформаційного простору й основою якої були б
об’єднувальні українські цінності. Необхідні та -
кож створення державних інституцій чи підроз-
ділів протидії зовнішній інформаційній експан-
сії та агресії, чітка вертикаль управління реалі-
зацією і забезпеченням державної інформацій-
ної політики, а також інформаційною сферою
загалом, модернізація української інформацій-
но-видавничої сфери за рахунок реалізації дер-
жавних програм з її підтримки та впроваджен-
ня національних, зокрема культурологічних,
гуманітарних проектів.
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Бондарь Ю. В. 
Издательское дело и трансформация смыслов.

РЕФЕРАТ. Информационное пространство и технологии находятся в постоянном обновлении.
Претерпевает трансформации, как сегмент информационного поля, также и издательское дело. Несмотря на
изменения, наряду с инновациями новое значение приобретают и традиционные средства информационного
влияния и распространения информации, среди которых важное место занимает печатная и иная издатель-
ская продукция. В статье рассматриваются вопросы использования книгоизданий и другой издательской про-
дукции во время острых социальных и военных конфликтов, в частности российско-украинского противостоя-
ния последних лет. Среди прочего сделан вывод о необходимости выработки государственной информацион-
ной политики, которая была бы ориентирована на действенную и радикальную защиту национального инфор-
мационного пространства на основе объединяющих украинских ценностей.

Ключевые слова: книгоиздания, война смыслов, манипулирование, издательская коммуникация.
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